

## О СЛОВѢ „ШПИЛЬМАН“ В СТАРИННЫХ РУССКИХ ПАМЯТНИКАХ.

В ноябрѣ 1875 г., доцент Фогт читал в Грейфевальдском ученом обществѣ интересное сообщеніе о нѣмецких *шпильманах* (потѣшникахъ), которое в слѣдующем году напечатано отдельно в Галле (*Leben und Dichten der deutschen Spielleute im Mittelalter. Vortrag von Dr. Friedrich Vogt. Halle. 1876. – 8°, 25 стр. текста и 4 стр. примѣчаний*). Предмет этой брошюры не чужд и для нас, так как *шпильманы* заходили и на Русь, и название их не раз встрѣчается в нашей древней письменности. В Кормчей 1284 г. говорится между прочим „о шпильманѣхъ и о глумціхъ“ — „Нѣмецкое слово *шпильман* дошло к Славянам, может быть, еще в X или XI вѣкѣ с приходившими от Нѣмцев скоморохами;“ так замѣчает Востоков в своем словарѣ, приводя еще слѣдующія выраженія: из Прол. XV в. апр. 17: „в тои“ днѣ страсть стго мчепика Ардалеона щ'пил'мана игреца,“ и из Златостр. XVI в.: „аше бо быша шпил'мани і"нii иgreци вілѣли свое ремесло бес прибытка.“ Название *шпильман* для нас тѣм любопытнѣе, что оно оставило за собою слѣд в языкѣ и утвердилось в сокращенной народной формѣ *шпинь*; слово это часто является в нашей литературѣ прошлаго вѣка и еще в началѣ нынѣшняго, в смыслѣ *багацур, насмѣшиник*; оно дало от себя производныя: *шпинство, шпинять*. Академический словарь под словом *шпинь* приводит слѣдующее мѣсто из одного документа 1636 года о прекращеніи в московских церквях разного рода безчинств: „во время же святаго пѣнія ходять по церквамъ *шпини*, съ безстрашіемъ, человѣкъ по десятку и болши, и отъ

нихъ в церквахъ великая смута и мятежъ“ *Акты Археогр.* эксп. III, 402); при чем разматриваемое название объяснено словами: *шут*, *балагур*. Так переводит славянский словарь Алексеева и самое слово *шпильман*, прибавляя из Кормчей еще и глагол *шпильманити*. Академія же, а за нею Даль, дополняют примѣры на слово *шпынь* пословицею: „Шут не шут, а хороший *шпынь*.“ Даль сближает это имя с словом *шпень* (шпенек), *шпинь*, но едва ли справедливо, так как послѣднее, очевидно, само в родствѣ с латинским *spina* (нѣчто острое, шип) и по своему значенію слишкомъ далеко от первоначального понятія, связанныго с названіем *шпынь* (=шутник, балагур). Что это слово вѣрѣте производить от *шпильман*, можно заключить из попадающагося в нашей письменности древняго сокращенія нѣмецкаго термина в *шпиль*: оно приведено Миклошичем в словарѣ его, с объясненіем: *histrio*, в выражениі „*ласкавыци*, *шьпилеве*, *празднио-словыци*,“ гдѣ второе название не что иное, как урѣзанное *шпильман*. Приспособляясь к русской фонетикѣ, *шпиль* легко могло обратиться в *шпынь*: даже в коренных русских словах *и* нерѣдко переходит в *ы*, а *л* и *и* могут замѣнять друг друга (ср. для примѣра скрипка вм. скрипка и ма-ненько вм. маленько) <sup>1)</sup>.

Замѣчательно, что в русском, как и вообще в славянских языках, недостает своих слов для означенія людей, которыхъ ремесло—потѣщать других; в Св. Писаніи употреблено слово *смѣхоторство* (Ефес 5, 4), составленное от *смѣхотор*; в древней письменности встрѣчается еще: *глу-мец*, *игрец*, *лицедѣй*, но все это искусственно составленныя слова; гораздо болѣе распространены в языкѣ названія иностранного происхожденія: *шпынь*, *скоморох*, *скомрах* (от гот. *scamari* ср. сканд. *skämta*, щутить), *балагур* (восточное или западное? ср. точить балы), *гаер* (нѣм. *Geiger*), паяц (фр. *paillasse*), наконец *фокусник*, *штукарь*. Слово *шут*—повидимому наше собственное, но так как оно не встрѣчается в других славянских языках, то вѣроятно перешло

<sup>1)</sup> *Филолог. Розысканія*, II, 327, 328.

к нам от какого нибудь соседнего народа. Рейф считает его персидским (*choukt*), но нельзя не иметь в виду и готского гл. *suthjan* забавлять.

Но что такое были собственно швейцарские *шпильманы*? Это объясняет нам брошюра г. Фогта. Шпильманы составляли в средние века обширный класс бездомных людей, которые, странствуя, забавляли народ всяческими потешными искусствами и жили добровольными подаяниями за свои труды. К числу их принадлежали плясуны, силачи, бойцы, вожаки медведей, музыканты и наконец певцы. Еще у древних Римлян потешники всякого рода сливались в одно сословие, *joculatores* или *joculares*, переродившееся у французов в *jongleurs*, а у немцев в *Spielleute* (*Spil* первоначально означало забаву вообще). Сюда вошли мало по малу и национальные певцы, которые никогда, до введенія христианства, занимали почетное место в обществѣ, а потом, подвергнувшись гоненію церкви, потеряли свое значение. Не прежде XII века, когда вслѣдствіе крестовых походов свѣтское направление сдѣлалось господствующим в литературѣ, образованные между шпильманами пріобрѣли болѣе выдающееся положеніе и снова стали играть некоторую роль в домах знатных и при дворах. Им поручали напр. обученіе дѣтей музыкѣ; к разряду их принадлежали и стихотворцы, снискававшіе себѣ пропитаніе своим искусством. Они в пѣснях своих брали сторону того, кто им платил, против его соперника, восхваляли заслуги или подвиги, распространяли добрую или дурную славу. Самым обыкновенным способом вознагражденія их служили подарки платьем; лучшіе принимали только новую одежду, другие довольствовались и поношеною. Были у них также пѣсни то нравоучительного, то эпического содержанія; особенно цѣнились небольшіе, часто комические разсказы в стихах, в родѣ французских *fabliaux*, пущенных в ход жонглерами, которые значительную часть их почерпали из неистощимаго запаса восточных и греческих сказаний. Вышею пѣлью стремленій шпильманов был конечно почетный прием в кругу вельмож или у владѣтельных особ, где они

играли роль в торжественных случаях и украшали пир своим пѣнem или игрою на струнах. От названія тѣх из них, которых инструментом была скрыпка (*Geige*), могло произойти существующее у нас до сих пор, хотя с другим оттѣнком смысла, слово *гаер*<sup>1)</sup>. Наконец, шпильманы могли служить посредниками для любовных сношеній рыцарей с их возлюбленными, нерѣдко встрѣчавших неодолимыя препятствія.

Во время крестовых походов шпильманы, в качествѣ музыкантов или вообще потѣшников, сопровождали армію в святую землю, и возвратившись, рассказывали по пути чудеса, которые там видѣли или слыхали; до нас дошли иѣ — которые из таких разсказов в стихотворной формѣ, представляющих пеструю смѣсь христіанской легенды, народных сказаний и вымыслов самого поэта с цвѣтистыми картинами востока; самым характеристическим из этих произведеній фантазіи шпильманов является один варіант извѣстной повѣсти о Соломонѣ и Мэрольтѣ. Рядом с избранною категоріей шпильманов, которые имѣли доступ к знатным, стояла масса менѣе счастливых служителей искусства, живших так сказать на большой дорогѣ, принужденных искать себѣ в городах и селах публики болѣе благодарной, нежели щедрой. Завися от добровольной благостиъи своих зрителей и слушателей, класс шпильманов вообще не пользовался уваженіем: это видно между прочим из относившихся к ним предписаний закона; так напр. за ними не признавалось право наслѣдства внѣ их сословія, т. е. шпильман мог наслѣдовать отцу только в том случаѣ, если послѣдній уже принадлежал и сам к этому званію. Само собой разумѣется однакож, что тѣ из шпильманов, которые выдвигались вперед своим талантом и были вхожи в дома знатных, стояли в общем мнѣніи выше и, благодаря своим покровителям, пользовались разными преимуществами.

Брошюра г. Фогта, по интересу содержанія и живости изложенія, заслуживала бы полнаго перевода.

*А. К. Гром.*

<sup>1)</sup> Надо помнить, что слово *Geiger* (скрыпач) в устах большей части коренных Нѣмцев звучит как *Gaiger*.